

ПАМЯТИ ЛЕОНИДА ГРИГОРЬЕВИЧА ИОНИНА



DOI: 10.19181/socjour.2024.30.4.9

EDN: DUTKDX



(02.07.1945 – 11.12.2024)

11 декабря 2024 года ушел из жизни выдающийся российский ученый — доктор философских наук, профессор Леонид Григорьевич Ионин. Он обладал широчайшей эрудицией и внес заметный вклад в социологию, политологию, культурологию, социальную философию. Преподавал, был организатором науки и образования. Его стилю научного мышления пытались учиться многие. Ионин искренне переживал за состояние нашего общества, не вполне осознающего собственную национальную историческую идентичность, его волновали проблемы культуры, снижение профессионального уровня ученых и грамотности студенчества. Многим наболевшим вопросам российского общества Леонид Григорьевич посвятил свои труды, он был не только аналитиком социально-политических процессов в стране, но и их деятельным участником.

В профессии определял себя так: «...сам себя я рекомендовал бы скорее как социолога... Политологом в профессиональном смысле я не являюсь, хотя политикой занимаюсь как наблюдатель, как комментатор, как консультант, иногда как теоретик и как практик в области политологического образования. Социологический интерес шире политологического и, как мне кажется, может вмещать в себя последний. Так что я предпочел бы называться социологом, но в широком, очень широком смысле слова. Социология для меня скорее не профессиональное определение, а обозначение способа видеть мир»¹.

¹ Интервью с профессором Леонидом Григорьевичем Иониным // Журнал социологии и социальной антропологии. 2003. Том VI. № 2. С. 5.

Родился Леонид Григорьевич в Омске, окончил философский факультет МГУ. Свою академическую карьеру начал в Институте конкретных социальных исследований АН СССР, поступив в его аспирантуру в 1970 году, вскоре после создания Института. Половина профессиональной жизни Л.Г. Ионина связана с нашим Институтом. Трудился здесь до 1998 года (перерывом стала работа в 1988–1989 гг. на руководящих должностях в НИИ культуры Минкультуры СССР и АН СССР). Был он и автором «Социологического журнала».

С 1996 года Ионин посвятил свою профессиональную жизнь работе в Высшей школе экономики. Здесь раскрылись его организаторские и преподавательские таланты. Сначала он создал кафедру общей социологии, в 1998 году основал и возглавил общественно востребованный в то время факультет прикладной политологии. Близкий коллега Ионина по ВШЭ Л.В. Поляков так оценивает это событие: «Созданный им факультет сразу превратился в ведущий центр политологического образования не только в России, но и на постсоветском пространстве»². С 2005 года был организатором и деканом Школы российских исследований ВШЭ, где руководил магистерской программой «Международные отношения в евро-атлантическом и евро-азиатском сообществах». Школа положила начало систематической работе с иностранными студентами. Был профессором кафедры экономической методологии и истории факультета экономики, читал великолепные лекции студентам-социологам и экономистам. Одним из первых преподавателей ВШЭ стал ординарным профессором. Работа для Ионина была одной из главных жизненных ценностей: «...если говорю: “Это по работе”, — то такая фраза является высшей легитимацией любого поступка, всякого моего поведения, потому что это самое важное»³.

В недавнем интервью на вопрос, насколько его карьерная история типична для российского ученого, Леонид Григорьевич полуиронично заметил, что если говорить о ней как о типичной, то она не стоит рассказа, а если как о нетипичной, то это будет неправдой, но «в любом случае, даже если в ней есть некоторые отклонения от стандарта, она все равно состоит из “учился” в таком-то университете, “поступил в аспирантуру”, “защитил диссертацию” с таким-то названием, потом еще одну, с другим названием, и т. д.»⁴. Добавим вслед за Иониным, что за «объективкой»

² Ушел из жизни Леонид Ионин // Высшая школа экономики. Вышка для своих. — URL: <https://www.hse.ru/our/news/996718302.html> (дата обращения 12.12.2024).

³ Леонид Ионин: «Культурный код — вещь достаточно мутная» // БИЗНЕС Online. 7 мая 2016. № 68. — URL: <https://www.business-gazeta.ru/article/508399> (дата обращения 15.12.2024).

⁴ Социологи Леонид Ионин и Никита Покровский о российской социологии // НИУ «Высшая школа экономики». — URL: <https://okna.hse.ru/news/835732872.html> (дата обращения 15.12.2024).

не видны другие — душевно-эмоциональные — стороны жизни. Леонид Григорьевич любил путешествовать, обогащаясь наблюдениями и впечатлениями — «видеть мир» глазами социолога, объездил множество стран и континентов, причем за рулем машины. Поворотом в его научной судьбе оказалась годичная стажировка в Германии в начале 1980-х, другие заграничные командировки, которые давали богатую пищу для научных размышлений и новых находок. Любил и знал поэзию, постоянно читал художественную литературу, следил за культурными событиями в мире. Восторгался общением со своими молодыми коллегами. Например, с большой теплотой Ионин отзывался о Летней школе, организованной в 2001 и 2002 годах на берегу Черного моря Харьковским национальным университетом им. В.Н. Каразина и Восточноукраинским фондом социальных исследований: «За неделю мы провели в аудитории 36 часов. Читали, обсуждали, фантазировали, сочиняли. Это для всех нас были дни, наполненные открытиями — и в мире, и в самих себе. Это для всех участников, и для меня тоже, было необыкновенное время... И это магическим образом состоялось, за что я благодарен организаторам». О первой из двух книг («Постмодерн: новая магическая эпоха-2. Трансформация гендера», 2003; «Постмодерн: новая магическая эпоха-3. Обратимость смерти», 2004), изданных по инициативе и под редакцией Ионина по итогам школы, он писал: «...в ней есть то, с чем так редко удается столкнуться, — мысль в развитии, ощущаемый духовный рост, след живой интеллектуальной жизни — не только результат, но и процесс. Мне эта книга очень дорога, как и все ее авторы»⁵.

Неразрывная линия жизненной и научной биографии Л.Г. Ионина во многом «отклонялась от стандарта», направляемая его личностью. А главное, эта биография нетипична своими итогами, своей наполненностью, индивидуальным следом, оставленным в истории науки. Как-то Леонид Григорьевич пояснил, в чем суть биографии мыслителя, ее «драматизм»: «У философов, к которым я себя также отношу... внешняя биография обычно скучная. Весь драматизм — в голове и в книгах. Исключений мало»⁶. Несомненно, это так.

Л.Г. Ионин стал автором десятков монографий, учебников, полулитературных произведений, значение которых здесь не описать. Их стиль — узнаваемый, ионинский, их темы глубоко осмыслены и прочувствованны, и часто кажется, что в тексте затрагиваются и проявляются экзистенция и драматургия собственной жизни автора, даже когда речь идет об отвлеченных социальных материях. Только в 2000-е годы вышли: в 3-м издании «Социология культуры: путь в новое тысячелетие» (2000), она же в 4-м издании, но в виде учебника для вузов (2004); «Философия и методология эмпирической социологии» (2004),

⁵ Интервью с профессором Леонидом Григорьевичем Иониным // Журнал социологии и социальной антропологии. 2003. Том VI. № 2. С. 13–14.

⁶ Там же. С. 6.

«Парадоксальный сон. Статьи и эссе» (2005), «Социология в обществе знаний. От эпохи модерна к информационному обществу» (2007); «Обществознание. Человек в глобальном мире. 10-й класс», а также одноименная «книга для учителя» (2009, соавтор Л.В. Поляков); «Апдейт консерватизма» (2010), «Политкорректность: дивный новый мир» (2012), «Восстание меньшинств» (2012), «Парад меньшинств» (2014). Последняя книга — «Драма жизни Макса Вебера» (2022) — очень необычна и по замыслу, и по жанру. В ней жизнь и творчество Вебера рассматриваются в контексте его коммуникаций с близким окружением, на фоне любовных переживаний и мучившей его болезни. За эту книгу автор получил две премии — «За лучшие русскоязычные научные работы сотрудников ВШЭ» и имени Б.А. Грушина (ВЦИОМ), на нее было написано 12 рецензий. В январе 2025 года Леонид Григорьевич планировал сдать монографию «Новая социология культуры», в которой учитывал опыт культурного развития последних 20 лет...

Л.Г. Ионин известен своими переводами Э. Канетти, Г. Зиммеля, М. Вебера. Неслучайно в фокусе его исследовательского интереса оказался Вебер: сам Леонид Григорьевич обладал редким даром эмпатии и понимания людей и событий. Подготовку им четырехтомника веберовского «Хозяйства и общества» как целостного произведения, продолжавшуюся 20 лет и завершённую в 2019 году выходом последнего тома, поистине можно назвать научным подвигом. Ионин, возглавляя команду участников издания, был и составителем разрозненных веберовских текстов, определив их в четыре тома, и переводчиком с немецкого, и редактором научного перевода, и автором глоссариев (в частности «Словаря понятий Макса Вебера»), комментариев, занявших примерно 30 авторских листов. Такая работа оказалась под силу только Ионину и имеет эпохальное значение для нашей социологии, что подчеркнул А.Ф. Филиппов: «Русский перевод “Хозяйства и общества” Вебера, потребовавший многих лет подготовки, огромных усилий (собственно переводческих и редакторских), трудолюбия и терпения, стал возможным только потому, что за эту работу взялся Ионин. Думаю, что другого у нас никогда не будет — он навсегда останется памятником ученому и переводческой культуре нашей эпохи»⁷. За эту работу Ионин был удостоен книжной премии ВШЭ «Золотая Вышка».

Будем помнить Леонида Григорьевича Ионина — светлого человека и «социолога, но в широком, очень широком смысле слова» — таким, каким его видели и знали коллеги, друзья:

«...он был для меня примером интеллигента в самом высоком значении этого слова: абсолютная научная честность и сопричастность заботам страны, независимость суждений, не подверженных влиянию ни моды,

⁷ Ушел из жизни Леонид Ионин // Высшая школа экономики. Вышка для своих. — URL: <https://www.hse.ru/our/news/996718302.html> (дата обращения 12.12.2024).

ни авторитетов, умение слушать собеседника и удивительное личное обаяние» (О. Ананьин, ординарный и заслуженный профессор ВШЭ);

«Помимо научных, академических, писательских заслуг, в нашей памяти останутся и чисто человеческие качества Леонида Григорьевича: природная мягкость и доброта в сочетании с жесткой принципиальностью, искреннее чувство товарищества в отношениях с коллегами, заботливая, почти отцовская строгость по отношению к студентам» (Л. Поляков, профессор-исследователь ВШЭ);

«...Леонид Григорьевич был моим научным руководителем, когда я был аспирантом в Институте социологии АН СССР... У Ионина был дар социологического наблюдения и создания дистанции, позволявший видеть за повседневными мелочами структуры социума. Он был социологом зиммелевского стиля, метко считывающим форму и способным противостоять интуитивным суждениям... Мы много спорили, но Леонид Григорьевич никогда не навязывал свою точку зрения. Его критическим инструментом была ирония, помноженная на наблюдательность. В этих спорах и, конечно, в чтении текстов я и учился у него. Чему? Я бы назвал это стилем мышления» (В. Волков, ректор ЕУСПб.);

«Ионин Леонид Григорьевич — мой любимый автор, опора и советчик с самого начала существования Издательского дома» (Е. Иванова, директор ИД ВШЭ);

«Я переживаю уход ученого, который не только много сделал для развития отечественной социологии, но который, безусловно, мог еще многое сделать. Я ощущаю потерю человека, общение с которым было всегда приятным и продуктивным. Вечная память» (Б. Докторов, независимый исследователь, США)⁸;

«В науке Ионин был не формалистом, а аналитиком. Годами мог вникать в мотивацию построения социальных моделей известными социологами, обладавшими целостным взглядом на причины и характер развития цивилизации... Даже в биографическом аспекте изучил мотивацию построения Вебером своей теории — представлялось, что Л. Ионин наконец нашел ту гносеологическую нишу, в рамках которой сможет дать ответ на истоки социальных противоречий в развитии цивилизации, тот ответ, поиску которого он посвятил всю свою многолетнюю научную деятельность. Но, как чаще всего бывает, жизненный путь талантливого ученого прерывается в момент полного расцвета его творческих сил» (Ф. Шереги, директор Центра социального прогнозирования и маркетинга)⁹.

Скорбим и приносим самые глубокие соболезнования родным, коллегам, ученикам и друзьям Леонида Григорьевича. Светлая память.

⁸ О переписке Б.З. Докторова и Л.Г. Ионина в 2023–2024 гг. см.: Докторов Б.З. Безответное письмо и более. Памяти Леонида Ионина. — URL: <https://proza.ru/2024/12/14/376> (дата обращения 13.12.2024).

⁹ Все высказывания взяты из открытых источников, посвященных памяти Л.Г. Ионина.